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співпраці учня й учителя, підготовки відповідного дидактичного матеріалу з установкою на процес учіння, 

знання та використання різних видів самостійної роботи. В умовах діяльнісного підходу до навчання 

самостійна робота є інструментом формування компетентності «вміння вчитися». 
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Стаття присвячена дослідженню використання медіапродуктів в процесі викладання історії в школі. 

У статті обґрунтовано доцільність використання візуальних медіа продуктів як визначального фактору 

засвоєння нових знань учнями. 

Ключові слова: медіапродукт,візуальні засоби, урок історії, загальноосвітня школа. 



« Т е ор і я  т а  ме т од и к а  н а в ч а н н я  с у с п і л ь н и х  д и с ц и п л і н »:  

н а у к ов о- п е д а г ог і ч н и й  ж ур н а л ,  в и п . 8,  С у мД П У  і м . А . С . М а ка р е н ка ,  2 0 2 0 .  

 

-34- 

 

 

Осадчий Д. Использование визуальных медиапродуктов в процессе преподавания истории в школе. 

Статья посвящена исследованию использования медиапродуктов в процессе преподавания истории в школе. В 

статье обоснована целесообразность использования визуальных медиа продуктов как определяющего фактора 

усвоения новых знаний учащимися. 

Ключевые слова: медиапродукт, визуальные средства, урок истории, общеобразовательная школа. 

Osadchyi D. The use of visual media products in the process of teaching history at school. The article is 

devoted to the study of the use of media products in the process of teaching history at school. The article substantiates 

the feasibility of using visual media products as a determining factor in the assimilation of new knowledge by students. 

Key words: media product, visual aids, history lesson, comprehensive school. 

Постановка проблеми. Сучасна система освіти має відповідати всім викликам, що несе сьогодення. 

Роль освіти є важливим чинником в нашому житті. Але вона має пристосовуватись до умов та викликів часу. 

На сучасному етапі розвитку системи освіти важливо формувати в учнів критичне ставлення до інформації, яку 
вони здобувають кожного дня на уроках. Навчання потребує напруженої розумової діяльності учнів, що 

забезпечує успішне засвоєння знань. Для учня важливо пояснити, розповісти, а головне продемонструвати 

матеріал для кращого засвоєння. Так, на уроках історії, нові технології навчання спрямовані на розвиток в 

учнях здібностей бачити проблему, виявити суперечності та висувати власні судження. Для того, аби правильно 

реалізувати поставлені освітні завдання важливим є використання на уроках різних за видами медіапродуктів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням про використання медіапродуктів на уроках 

історії в загальноосвітніх школах присвячено багато робіт, що видані як в монографіях, так і на сторінках 

періодичних видань. Загалом питанням впровадження медіапродуктів в систему освіти шкіл займались К. 

Баханова, О. Мокрогуза, О. Подобєд, Д. Десятова. Дані дослідники на сторінках періодичних видань 

зосередили увагу на впровадженні інноваційного аспекту навчання історії в школі, в тому числі потенціал 

використання навчальних мультимедійних презентацій, інтернет ресурсів, залучення відеохостингів, 
віртуального навчання на уроках історії. 

З появою загальнодоступного медіапродукту до нього зростає інтерес, як до елемента впровадження в 

освітній сфері. Над даним питанням працювали П. Коваленко, В Потапова, Л. Гуменюк. Але в даному напрямі 

залишається ще багато малодосліджених питань, одне з яких використання саме візуальних медіапродуктів в 

процесі вивчення історії в школі. 

Формулювання цілей статті. Розглянути питання про методи впровадження медіапродукту в 

начальний процес загальноосвітньої школи. Дослідити підвищення рівня знань учнів за рахунок впровадження 

на уроках візуального медіаматеріалу у вигляді презентацій, історичних хронік, карт та іншого.  

Виклад основного матеріалу.  Сучасне інформаційне суспільство вимагає від вчителя і учня значно 

більше зусиль, направлених на безперервне вдосконалення інформаційних компетентностей. Інформаційний 

простір, що нас оточує передусім створений з освітньою метою, аби мати змогу поширювати, розвивати, 
візуалізувати інформацію. Система освіти ставить перед собою завдання сформувати досконалу, всебічно 

розвинену особистість. Подібне завдання можна реалізувати шляхом систематичного, послідовного 

удосконалення творчих, критичних, дослідницьких навичок, вмінь і здібностей учня.  

Теоретичні завдання, які виникають в процесі викладання історії реалізуються шляхом візуалізації 

навчального матеріалу за допомогою мультимедійних засобів. Загалом кожен візуалізований матеріал ставить 

перед собою певне завдання. Візуалізація навчального матеріалу шляхом впровадження медіапродуктів на 

уроках історії, допомагає учням розвивати уяву, прораховувати данні за допомогою графіків, переглядати 

кінохроніки з даного періоду, прослідковувати пересування людських мас по території світу, ознайомлюватись 

з творами образотворчого мистецтва.  

Звичайно, що візуалізований матеріал можна використовувати на різних етапах уроку. Наприклад, для 

мотивації учнів на початку уроку. Перед початком уроку важливо з перших хвилин зацікавити учнів для 

подальшої роботи. Зацікавленість на початку буде тримати інтерес учня до кінця уроку, а добре підібраний 
матеріал, що буде впливати на нього в процесі уроку і не дозволить зацікавленості зникнути при подальшій 

роботі [1, с. 45]. 

 Візуалізований матеріал слід використовувати для демонстрації інтерпретацій, що презентують різні 

позиції, оцінки подій, процесів і явищ. Загалом для того, аби показати учням різне бачення  на певну 

проблематику і за рахунок злиття точок зору сформувати власний контекст бачення ситуації. Метод передбачає 

розвинути в учнях за рахунок наявності різних ідей та оцінок, власну світоглядну модель[3, с.120]. 

 Важливим завданням кожного уроку є активізація розумової діяльності учня. Тут же завдання вчителя, 

шляхом використання медіапродукту показати дві конкуруючі точки зору, яку одна частина учнів буде 

відстоювати, а інша вірогідно опонувати їй. В процесі дискусії психічний стан змінюється, що обумовлює 

стимуляцію розумової діяльності та побудову власної точки зору.  

Робота з візуальними медіапродуктами на уроках історії, зумовлює ряд переваг перед іншими методами 
навчання. Але головним завданням даного методу є сформувати в учнів основне уявлення про предмет 

вивчення за рахунок ознайомлення з візуальним матеріалом. Подібним чином метод формує в учнях зародки 

дослідницької, творчої, логічної роботи. Не поодинокими є випадки, коли учень за рахунок візуального 
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матеріалу проявляє зацікавленість темою, що в подальшому стимулює його дослідну роботу в цьому напрямку 

та процес самоосвіти.  

Але не потрібно забувати, що освітня програма, що перенасичена відеоматеріалом є недосконалою. В 

свою чергу виклад теоретичного матеріалу, це свого роду загальні рекомендації для вивчення, а сама 

візуалізація, що стимулює логічну, та творчу діяльність - це практична діяльність. Правильна організація уроку 

з медіапродутом напряму залежить від медіаграмотності самого педагога. Підбір матеріалу повинен відповідати 

віковій категорії учнів, та темі, не перевантажувати учнів, а зацікавити [7, c. 268]. 

Робота з візуальними джерелами може проводитись в різних формах, з заохоченням всіх учнів класу, 

малої групи, парно чи індивідуально – це є ще однією перевагою цих засобів, що забезпечують  навчання учнів 

історії. 

     Для опанування, або засвоєння нового матеріалу існують види візуальних джерел:історичні карти, 

фотографії, карикатури, графічна статистика ( діаграми, графіки, статистика), плакати, реклама, твори 
образотворчого мистецтва, кінофільми, відеофільми, відеосвідчення. 

Кожен з видів візуальних історичних джерел використовують для покращення якості освіти учнів в 

галузі гуманітарних наук.  

 Історичні карти використовують, як засіб зображення пересування людських мас на конкретній 

території. Цей вид джерел дає учням можливість побачити, як торгівельні, морські, сухопутні шляхи 

сполучення держав. Прослідкувати зовнішньополітичну діяльність країн щодо сусідніх держав конкретного 

регіону світу.  

В свою чергу фотографії дають учням чітку картинку конкретного часу. Це свого роду машина часу, 

що переносить учня в події часу. З історичної фотографії учень дістає інформацію про культурні надбання, 

архітектуру, розташування певних об’єктів на місцевості [6, с. 125-126]. 

 Одним з найцікавіших візуалізованих джерел є карикатури. Це джерело є одним з найоригінальніших в 
історії XIX – XX ст. За допомогою них, учень може уявити тогочасну ситуацію розгадавши замаскований зміст 

картинки, що зумовить його розумову діяльність. Оглядаючи представлену карикатуру, учні шляхом аналізу 

впізнають головних героїв зображення, їх роль на карикатурі, та їх діяльність, що зумовила їх появу на ній [4, c. 

22]. 

Кожна наука має свої виміри, що опираються на статистичні дані. Не оминула ця тенденція й історію. В 

процесі викладання історії в школі, наявність графічного зображення статистики буде доцільним елементом 

уроку, якщо йдеться про певні цифри. Адже навчання спрямоване також на формування зорової пам’яті 

учасників навчального процесу.  

 Схожі характеристики можемо прослідковувати в плакатах та рекламних оголошеннях. Подібний 

елемент дає учням зрозуміти не ситуацію в цілому, а лиш маленьку частину її, на відміну від карикатури. З 

плакатів та реклам учень дізнається про агітаційні дії певних організацій та їх позицію в певних ситуаціях. 
Рекламні шпальта дають уявлення про речі, до яких привертали увагу населення та заохочували до дій.  

Твори образотворчого мистецтва в свою чергу теж відносять учнівський колектив до часів їх 

створення. Візуалізація даного роду джерела являє собою картини, фрески, портрети. З одного боку наявність 

портретів історичних діячів дозволяє учням різної вікової категорії познайомитись з ними візуально, що 

допомагає розвинути зорову пам’ять.   

Оригінальним джерелом спостереження, що відіграє одну з провідних ролей у вивченні історії, є 

перегляд відеофільмів, кінофрагментів, відеоспостережень та інтерв’ю історичних діячів. Для викладання 

історії цей вид візуалізованого джерела є найбільш інформативним. З них, учень може на власні очі побачити 

події, що описані на сторінках підручників. Це цінне джерело для вивчення історії XIX – XX століття, що не 

спотворено показує життя суспільства. З іншого боку, шляхом створення нового медіапродукту та 

інформаційних систем,  можна звізуалізувати перебіг подій, що відбувались сотні років тому. Подібні кадри 

розвинуть в учнів інтерес до предмета, а в перспективі дадуть свої позитивні плоди [2, c. 3]. 
Але подібні методи візуалізації займають певний проміжок часу. Загалом для проведення подібної 

операції на уроках слід відвести час [5, c. 42]:  

По-перше, використання художніх фільмів історичної тематики призводить до проблеми нестачі часу. 

Але більшість фільмів займають великий проміжок часу. Тому доцільно буде використати лише фрагменти 

фільму для раціонального використання часу. 

По-друге, яскраво і наочно зображуючи події минулого, історичні фільми зазвичай мають чимало 

елементів художньої вигадки, які часто не відповідають історичній достовірності.  

По-третє, перед впровадженням подібного роду матеріалу на уроках, вчитель має звернути увагу учнів 

на певні факти, та попередити про те, що даний фрагмент було виготовлено під впливом ідеологічної гілки, що 

проходить червоною лінією крізь відеофрагмент. Саме тому в учнях слід розвивати критичне мислення, що 

допомагає обмірковувати та фільтрувати інформацію. Подібні маніпуляції слід проводити шляхом 
співставлення фактів кінохроніки та теоретичного матеріалу, що отримано на уроці. Тоді перегляд художніх 

історичних фільмів буде сприяти не лише розвитку образного сприйняття минулого, а й формуванню навичок 

критичного мислення.  



« Т е ор і я  т а  ме т од и к а  н а в ч а н н я  с у с п і л ь н и х  д и с ц и п л і н »:  

н а у к ов о- п е д а г ог і ч н и й  ж ур н а л ,  в и п . 8,  С у мД П У  і м . А . С . М а ка р е н ка ,  2 0 2 0 .  
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Кожне історичне джерело має свою специфіку обробітку та використання, але а процесі навчання, 

шляхом візуалізації та правильного використання вони дають свій процент до якості сприймання, 

запам’ятовування та відтворення інформації учнем. 

Висновки. Таким чином, розглянувши освітні та виховні можливості сучасних медіапродуктів, що 

впроваджуються в освітній простір на уроках історії в загальноосвітніх школах України, можемо говорити про 

його беззаперечну користь для розвитку критичного мислення учнів. Сучасний візуальний медіапродукт є 

інструментом, що дає можливості розширення традиційного уроку.  

Проте, виникають і ризики у зв’язку з якими використання візуального медіапродукту є обмеженим. 

Перш за все, погіршення пам’яті  та уваги учнів. Тож завдання вчителя, що впроваджує медіаконтент в 

навчальний процес, ретельно обирати інформацію. Саме тому одним з пріоритетів сучасної міжпредметної 

освіти маж стати медіаграмотність, тобто здатність учнів критично сприймати інформацію, отриману з різних 

джерел, відділяти реальність від маніпуляцій.  
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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ІСТОРИЧНИХ ДОКУМЕНТІВ НА УРОКАХ 

ІСТОРІЇ 
 

У статті досліджено особливості використання історичних документів на уроках історії. 

Проаналізовано теоретико-практичну базу з даного питання та висвітлено основні методичні прийоми 

використання історичних документів у процесі формування історичних знань учнів. 
Ключові слова: історичний документ, методика, джерело, компетентність, урок історії. 

Токаренко И. Особенности использования исторических документов на уроках истории. В статье 

исследованы особенности использования исторических документов на уроках истории. Проанализированы 

теоретико-практическую базу по данному вопросу и освещены основные методические приемы использования 

исторических документов в процессе формирования исторических знаний учащихся. 

Ключевые слова: исторический документ, методика, источник, компетентность, урок истории. 

Tokarenko I. Speciality of use historical documents in history lessons. The article explores the peculiarities 

of using historical documents in history lessons. The theoretical and practical base on this issue is analyzed and the 


